

Авьерино Елена Семеновна (1843–1919) – урожденная Синоди-Попова. Жена К.Н. Авьерино, происходившего из известной греческой семьи негоциантов и музыкантов. Активно участвовала в благотворительности и культурной жизни Таганрога. Была членом благотворительного общества и содержала частную школу.

Авьерино Константин Николаевич (1841–1891) – происходил из семьи греческих коммерсантов, занимавшихся экспортной торговлей. К.Н. Авьерино продолжил семейное дело и числился в разное время в списках купцов 1-й и 2-й гильдии, но музыка была его любимым занятием. Он был скрипачом городского симфонического оркестра.

Авьерино Николай Константинович (1872–1948) – талантливый скрипач, потомственный музыкант. В 14 лет игру Авьерино прослушивал П.И. Чайковский во время посещения им Таганрога. В консерватории Авьерино учился вместе с С.В. Рахманиновым и А.Н. Скрябиным. Несколько лет был скрипачом у Ф.И. Шаляпина. Впоследствии был директором Ростовской консерватории.

Авьерино Николай Михайлович (1801–1889) – канцелярист, коллежский регистратор, композитор духовной музыки и дирижер в Греческой церкви.

Агалли Николай Дмитриевич (1866–1945) – выпускник таганрогской гимназии, переписывался с А.П. Чеховым. Окончил Харьковский ветеринарный институт. Один из основателей и директор Государственного института научной и практической ветеринарии. Внес личный вклад в ликвидацию в Украине чумы и повального воспаления легких крупного рогатого скота. Арестован по сфабрикованному делу «Всеукраинской контрреволюционной организации ветеринаров и бактериологов» и осужден на 10 лет. Реабилитирован посмертно.

Алафузов Антон Николаевич (1858–?) – представитель большого и состоятельного греческого купеческого рода, выходцев с о. Санторин. Антон Николаевич был гофмаклером. Потомственный почетный гражданин. Избирался гласным городской Думы.

Алафузов Николай Николаевич (1827–1873) – таганрогский купец, потомственный почтный гражданин, крупный виноторговец, член таганрогской депутации.

Алафузов Эпоминод Николаевич (1830–1916) – почетный гражданин города. Председатель комиссии по наблюдению за городскими

училищами. Член городской Управы, в течение четырех лет был гласным городской Управы, затем казначеем общества «Ясли». По почину врача Н. Гудзенко и Э.Н. Алафузова возникло Общество пособия бедным ученикам и детской больнице. За заслуги перед городом награжден тремя орденами: Станислава, Анны и Владимира. В дар городу и общине Красного Креста преподнес собственный дом по ул. Греческой, где оборудовал больницу на 20 коек и при ней амбулаторию (сейчас 1-я поликлиника). Основатель Таганрогского общества Красного Креста.

Алексиано Антон Павлович (1750–1810) – российский вице-адмирал, участник русско-турецких войн и Архипелагских экспедиций. Морскую службу начал в 1770 году волонтером на судах русского флота Первой архипелагской экспедиции, находившегося во время первой турецкой войны под командованием вице-адмирала Спиридова в Архипелаге, и участвовал в Наваринском и Чесменском сражениях. Пожалованный в 1773 году в мичманы, Алексиано находился в отряде капитана 2-го ранга Кожухова, плававшего у Сирийских берегов, и участвовал во взятии Бейрута. В 1774 года на корабле «Саратов» крейсировал в Архипелаге. В 1788 году, во время второй турецкой войны, в чине капитана 2-го ранга командовал на Черном море фрегатом «Таганрог».

Алексопуло Дмитрий Дмитриевич – таганрогский купец, член городской управы.

Алфераки Александр Ильич (1825–?) – сын Ильи Дмитриевича Алфераки. Окончил военное училище, после чего находился на «действительной военной службе». Служил в Киевском гусарском полку. В 1886 году вышел в отставку в звании штаб-ротмистра.

Алфераки Ахиллес Дмитриевич (1810–1864) – сын Д.И. Алфераки, грека, переселившегося в Россию после русско-турецкой войны (1768–1774). Живописец. Жил преимущественно за границей, в Риме. На выставках Академии художеств экспонировались его работы «Католическая монахиня», «Портрет Суковкина», «Итальянский натурщик», «Автопортрет».

Алфераки Ахиллес Николаевич (1846–1919) – городской голова Таганрога, композитор. Сын Н.Д. Алфераки. Детство провел в Таганроге. Окончил историко-филологический факультет Московского университета. Активно участвовал в создании благотворительных организаций – «Общества призрения неимущих» и «Общества пособия бедным

ученикам и ученицам начальных училищ». А.Н. Алфераки внес в Думу немало крупных проектов, некоторые из которых – установка памятника Петру I к 200-летию Таганрога, капитальная реконструкция порта – были реализованы. Активно участвовал в работе таганрогского музыкально-драматического общества. А.Н. Алфераки славился умением рисовать дружеские шаржи, большая коллекция которых хранится в фондах музея-заповедника. Им издано более 100 романсов и пьес для фортепиано. Ему принадлежат и произведения для хора. Автор опер «Лесной царь» и «Купальская ночь» (в рукописи).

Алфераки Дмитрий Ильич – капитан, участник освободительной борьбы греческого народа против турецких поработителей. Во время русско-турецкой войны (1768–1774) вместе с другими греками поступил на русскую службу, сражался в эскадре графа Г.А. Орлова на Средиземном море, участвовал в Чесменском сражении. После окончания войны, опасаясь преследований со стороны Турции, в числе многих греков по приглашению Екатерины II переселился в Россию, в Приазовье, где получил обширное землевладение. Ему было даровано российское дворянство.

Алфераки Николай Дмитриевич (1815–1863) – один из богатейших помещиков Таганрога, статский советник. Сын Д.И. Алфераки. Окончил Харьковский университет, этико-философский факультет. Большую часть жизни прожил в Петербурге, где находился на государственной службе. Был секретарем Академии художеств, дружил с братьями Брюлловыми, архитектором А.И. Штакеншнейдером. Приехав в Таганрог, построил особняк, где ныне располагается краеведческий музей. Участвовал в деловой и культурной жизни города.

Алфераки Сергей Николаевич (1850–1918) – известный русский орнитолог и энтомолог. Сын Н.Д. Алфераки. Учился на физико-математическом факультете Московского университета. Много работал над изучением насекомых и птиц южных регионов России. Был вице-президентом Русского энтомологического общества, действительным членом Императорского географического общества, Королевского энтомологического общества. Большой любитель охоты. Был членом Таганрогского общества любителей правильной охоты. Ему принадлежат монографии «Утки России» и «Гуси России». 27 видов чешуекрылых носят имя Алфераки С.Н.

Бенардаки Дмитрий Егорович (1800–1870) – купец, предприниматель, владелец экспортной конторы, помещик, дворянин. В 1807 году поступил в коммерческую гимназию в Таганроге. Молодость провел на военной службе, но карьеру и богатство принесла ему коммерция. Занимался хлебными операциями, участвовал в откупках, а на приобретенные деньги скупал земли, заводы и т.п. Проводил много времени в Петербурге,

где он слыл покровителем искусств. У Бенардаки были домовладения в Таганроге. Заботы о судьбе Азовского моря, о строительстве железной дороги к городу связывали его с писателем Н.В. Кукольниковом. Бенардаки мечтал сделать Таганрогский порт «первым не только в России, но и в Европе».

Бенардаки Егор Никифорович (1740 (?) – 1823) – греческий дворянин, майор. Участник русско-турецкой войны (1787–1791), командир корабля «Феникс». После войны получил земли в Приазовье и вышел в отставку. Принимал активное участие в жизни таганрогского общества. Жертвовал средства на строительство храма Св. Константина и Елены, таганрогскую гимназию, одним из первых подарил гимназии книги для библиотеки.

Бенардаки Константин Егорович (1806–1874) – дворянин, помещик, благотворитель. Окончил Таганрогскую гимназию. Был записан на военную службу, вышел в отставку в звании поручика. Занимался экспортом зерна. Известный благотворитель. Почетный член распорядительного комитета по строительству городского театра. Один из основателей Таганрогского благотворительного общества, оставил Таганрогу капитал в 10000 рублей на благотворительность.

Вальяно Марк Афанасьевич (1804–1896) – купец, крупнейший экспортер зерна, судовладелец, миллионер. Свою карьеру начинал простым матросом. Марк Вальяно неоднократно избирался присяжным заседателем Таганрогского коммерческого и окружного суда, гласным таганрогской городской Думы, членом городской комиссии по улучшению таганрогской гавани, членом учетного комитета Таганрогского отделения Государственного банка. Был попечителем приюта при таганрогских богоугодных заведениях. С 1848 года Вальяно имел звание потомственного почетного гражданина города Таганрога. Принял участие в создании Азовско-Донского коммерческого банка и стал членом его правления.

Вальяно Ставро Григорьевич – таганрогский городской голова (1834–1837), член первого состава Статистического комитета.

Варваца Иван Андреевич (1750–1825) – греческий патриот, русский морской офицер, рыбопромышленник, потомственный русский дворянин, надворный советник. Во время войны России с Турцией (1768–1774) присоединился к русским морякам, сражавшимся с турецким флотом в Средиземном море. Особенно отличился в Чесменской битве. Екатерина II наградила героя Чесмы правом беспошлинной торговли рыбой, деньгами на обзаведение, определив ему для постоянного местожительства Астрахань. В 1813 году Варваца переселяется из Астрахани в Таганрог. Он являлся членом тайного общества «Филики Этерия». Общество ставило своей целью уничтожение турецкого ига в Греции, а Таганрог, должен был

стать одним из мест сбора греческих патриотов. Прожив в Таганроге более 10 лет, Варвацци проявил себя щедрым благотворителем. Он подарил городу каменный дом при монастыре, в котором открылась городская больница с богадельней. Впоследствии Варвацци передал для этой же цели свое загородное имение. Варвацци оказывал помощь бедным учащимся. С началом греческой национально-освободительной революции снабжал восставших оружием, зерном, деньгами. В 1824 он выехал в Грецию, чтобы лично принять участие в борьбе. Скоропостижно скончался в одном из военных госпиталей. В Афинах память Варвацци увековечена: его имя носит лицей, устроенный на его средства, воздвигнут памятник.

Варелас Афанасий Афанасьевич (1893–1942) – ответственный редактор таганрогской газеты «Красное знамя», затем был старшим инспектором просвещения, зав. Северо-Кавказским краевым отделом Совкино, начальником отдела Наркомтяжпрома и т.п. В 1933 году органы ГПУ арестовали его, обвинив в троцкизме. В 1934-м снова арестовали и выслали на пять лет в Ухтопечерский лагерь без права переписки. В 1936-м Варелас снова арестован. Его судила в Воркуте «тройка» и приговорила к 10 годам заключения как «врага народа». Официально умер от воспаления легких в 1942 г. (скорее всего В. был расстрелян).

Варелас Совет Афанасьевич (1923–1997). Родился в Таганроге. Композитор, член Союза композиторов Узбекистана. В 1946 поступил в Ташкентское музыкальное училище, затем в консерваторию. В 1981 году Варелас получает ученое звание, работает на кафедре композиции и инструментовки Ташкентской консерватории им. Ашрафи. В 1988-м ему присвоено звание «Заслуженный деятель искусств УзССР». Варелас несколько раз посещал Таганрог и выступал в Доме Чайковского и в музыкальной школе им. П.И. Чайковского с концертами из своих произведений.

Вракопуло Георгий Иванович (?–1938) – таганрогский мещанин, купец. Владелец чугунолитейной мастерской. Владелец кинотеатра «Эдем» с бесплатным показом фильмов для детей и самыми дешевыми билетами в городе. В годы репрессий по сфабрикованному обвинению за участие в греческой контрреволюции, националистической, шпионско-диверсионной организации, антисоветскую агитацию приговорен к расстрелу. Реабилитирован посмертно.

Вучина (Вуцина) Николай Спиридонович (1837–1868) – учитель приходской школы при таганрогской Греческой церкви Св. царей Константина и Елены. Учил А.П. Чехова и его братьев.

Депальдо Герасим Федорович (1788–1823) – таганрогский купец, выборный мировой судья, меценат. Его стараниями и на его средства была достроена Всехсвятская (кладбищенская) церковь, а также процветала Греческая церковь. Для выкупа русских

солдат из плена Депальдо пожертвовал значительную сумму. Ежегодно в день рождения своей матери он выдавал пособия всем нуждающимся. На средства, оставленные Депальдо по завещанию, были сооружены Каменная лестница и дом призрения моряков, потерпевших кораблекрушение (Странноприимный дом Депальдо).

Диамантиди Николай Дмитриевич – один из потомков старинных греческих родов в России. Купец, португальский консул в Таганроге и член комитета Таганрогских морских классов, принимал участие в работе Первого российского агентства Таганрогского общества взаимного страхования. Скончался от тяжелой болезни в апреле 1914 года в итальянском городе Нерви.

Диварис Николай Герасимович (1833–1915) – греческоподданный, доктор медицины. По его предложению совместно с доктором Д.М. Гордоном 26 марта (08.04.) 1896 года была открыта «санатория и водолечебница» по Николаевской улице, 35 (ул. Фрунзе, 39). Сейчас это учреждение носит название «Областная физиотерапевтическая больница».

Дросси Андрей Дмитриевич (1860–1918) – гимназический товарищ А.П. Чехова. Сын хлебного коммерсанта, кавалерийский офицер. Выйдя в отставку, преподавал гимнастику в Коммерческом училище и заведовал там библиотекой. Являлся командиром городской вольной пожарной дружины, в 1911 г. – председатель «Таганрогского вольнопожарного общества». Во время Первой мировой войны воевал в чине полковника, был контужен, вернулся инвалидом.

Звороно Константин Фотиевич (1832–1902) – греческоподданный таганрогский купец, владелец пароходства в Таганроге, был владельцем пароходов, барж, парусных судов «Данае», «Кальмиус», баржи номер двенадцать; владелец шипчандерских контор в Мариуполе, Керчи, Таганроге.

Йорданов Павел Федорович (1857–1920) – врач, общественный деятель, городской голова, член Государственного совета, тайный советник, сенатор. Окончил таганрогскую гимназию. После окончания медицинского факультета Харьковского университета стал городским санитарным врачом. Одновременно начинается его общественная деятельность: гласный Думы, член ряда комиссий, член Городской управы. Вел переписку с А.П. Чеховым, их объединяют заботы о создании музея, памятника Петру I, общественной аптеки, строительстве здания библиотеки. Большая работа была выполнена им в период переписи населения. Награжден орденами Св. Станислава и Св. Анны.

Катопули (Котопули) Филипп Дмитриевич (1814–1867) – таганрогский купец, торговец зерновым хлебом, участвовал в обороне Таганрога в 1855 году во время Крымской войны, служащий,

директор Коммерческого банка, член Коммерческого суда и городского статистического комитета. Был увековечен на Почетной доске, установленной в Успенском соборе, где перечислялись имена всех защитников.

Карояни Павел – чиновник, большой любитель театрального искусства. В его домовладении по ул. Петровской в 1828 году был открыт первый театр в Таганроге.

Карпузи Андрей Дмитриевич (1867–1944) – родился в Таганроге (?) в небогатой семье мелкого служащего. Деятель российского революционного движения, один из первых русских революционеров-марксистов. Участник вооруженного восстания за установление Советской власти в Таганроге.

Комнено-Варвац Козьма Николаевич (1809–1899) – потомственный дворянин, помещик, домовладелец, коллежский асессор. В 1839 году взял у города подряд на строительство нового каменного здания мужской гимназии, закончил постройку в 1841-м. Принимал участие в делах гимназии, учредил 10 стипендий для бедных учащихся. С 1851 г. являлся попечителем греческого монастыря.

Комнено-Варвац Марк Николаевич (1806–1890) – потомственный дворянин, коллежский советник, помещик, владелец кирпичных заводов, лавок на Купеческой бирже, домов в городе. В 1835 году исполнял обязанности предводителя дворянства Ростовского уезда. В 1865 входил в состав Распорядительного комитета по строительству городского театра. Особенно прославился своей деятельностью на ниве благотворительности. Был членом Совета приказа Общественного призрения, одним из попечителей Николаевского детского приюта и учредителей Благотворительного общества. По его инициативе и при материальной поддержке было создано общество «Ясли» с приютом для подкидышей и т.п. Продолжательницей деятельности М.Н. стала его дочь Е.М. Лакиер.

Коресси Иван Лукич (1855–1907) – промышленник греческого происхождения, один из основателей Таганрогского кожевенного завода. Избирался старостой Греческой церкви. Председатель общества призрения неимущих, член Таганрогского благотворительного совета. Награжден греческим орденом Спасителя.

Косталас Иван Николаевич (1800–1896) – таганрогский купец греческого происхождения. Участник войны за независимость Греции (1821–1829). В Таганроге семья Косталас владела значительной недвижимостью, в т.ч. гостиницей, а также занималась экспортной торговлей.

Косталос Дмитрий Иванович (?–1908). Приехал в Таганрог в 70-х годах XIX века. Появился в качестве простого матроса на парусном судне. В Таганроге основал ресторан-кофейню «Кораис» по Коммерческому переулку, 24 (пер. Украинский, 16). Первоначально обратил внимание на фрахтование пароходов и барж. Когда в 1888 г. на таган-

рогском рейде замерзли 40 парусных судов, обреченных на гибель, Димос Косталос отправился на Кривую Косу, где ему удалось спасти 60 человек, которых взял к себе, кормил и собрал средства для возвращения их на родину.

Куинджи Архип Иванович (1841–1910) – живописец-пейзажист. Действительный член Петербургской АХ, профессор. Юношеские годы прошли в Таганроге, в котором Куинджи работал в 1860–1865 гг. ретушером в фотографии С.С. Исаквича.

Кумбарули Василий Константинович (XVIII в.) – купец, домовладелец, содержатель гостиницы «Петербургская». Предок Кумбарули, рядовой Георгий, был выходцем из бедной крестьянской семьи с острова Кипр и прибыл в Таганрог с первыми греками-переселенцами.

Кумани Константин Федорович (1872–1904) – городской врач. Окончил мужскую классическую гимназию и Харьковский университет, физико-математический и медицинский факультеты. В Швейцарии слушал лекции по глазным болезням. Вернувшись в Таганрог, сделался врачом для бедных.

Кумани Федор Георгиевич (1843–?) – грек, турецкоподданный. Федор Георгиевич являлся председателем Императорского странноприимного дома купца Депальдо, торговым депутатом при городском Управлении, гласным городской Думы, членом комиссии по квартирному налогу. Награжден медалью для ношения на Анненской ленте. Ему принадлежало несколько домов общей стоимостью около 100 тыс. рублей. Имел собственный магазин по продаже российских и иностранных вин.

Лакиер Елена Марковна (1839–1915) – дворянка, происходила из известного рода Комнено-Варвац. Была попечительницей таганрогского Николаевского детского приюта, основанного Марком Комнено-Варвац, председательницей попечительного совета Таганрогской женской гимназии, членом распорядительного комитета Таганрогского общества призрения неимущих, директрисой женского отделения Таганрогского попечительного комитета о тюрьмах. Елена Марковна учредила приют Мариинского общества «Ясли», дневной приют «Лакиеровское убежище» и была пожизненным членом попечительных советов всех благотворительных обществ Таганрога. Крупнейшая владелица недвижимости, в том числе процветающего имения «Экономия Лакиеров на Золотой косе» в Мыс-Добро-Надеждинской волости Таганрогского (Миусского) округа.

Ласкараки Дмитрий Лазаревич (1804–1874) – происходил из греческого купеческого рода. Купец 1-й гильдии, крупный экспортер зерна через Таганрогский порт, глава экспортной конторы «Дм. Ласкараки и Ко». Потомственный почетный гражданин. Был большим любителем театрального искусства и на протяжении тридцати лет входил

в театральную дирекцию, а также являлся действительным членом распорядительного комитета акционерного общества по строительству здания Таганрогского городского театра. Постоянный член Коммерческого суда. Избирался членом городской Думы. Исполнял обязанности испанского и пармского вице-консулов в Таганроге. Входил в почительный совет таганрогской Мариинской женской гимназии. Был в числе учредителей Таганрогского благотворительного общества. Избирался членом высочайше утвержденной комиссии по устройству Таганрогского порта, а также постоянным членом Таганрогского почительного совета о тюрьмах.

Ласкараки Манойло – главный садовник Таганрога, первый садовник Аптечного сада. Ему принадлежал старинный одноэтажный с полуподвалом особняк по ул. Петровской, 89 (ныне – «Дом учителя»).

Лицин Николай Анастасьевич (1838–1920) – городской голова Таганрога, врач, общественный деятель, надворный советник. Внес большой вклад в организацию работы коммерческого и технического училищ, постройку четырехклассного женского училища. Награжден орденами Св. Анны и Св. Владимира.

Маврогордато (Маврокордато) Матвей Статъевич (1860–1941) – предприниматель, талантливый музыкант. Управляющий Ростовским-на-Дону отделением Русско-Азиатского банка, бывший член учетного комитета и ревизионной комиссии Азовского и С.-Петербургского Учетно-Судного банков в Таганроге. Был пожизненным действительным членом Ростовского отделения Императорского музыкального общества.

Маврогордато Виктория Николаевна (1835–1923) – урожденная Аверино. Как и все представители этой большой греческой семьи, обладала незаурядным музыкальным талантом. Виктория Маврогордато много выступала как в Таганроге, так и в других городах России и Европы. Была знакома с выдающимися музыкантами своего времени – братьями Рубинштейн, Г. Венявским, К. Шуман, П. Сарасате, П.И. Чайковским и др. Активно участвовала в культурной жизни Таганрога, была одним из учредителей и руководителей музыкально-драматического общества.

Магула Марк Спиридонович (1765–1833). Родился в Кефалонии (Греция). Коммерции советник. М.С. Магула занимал первенствующее положение среди таганрожцев в торговле домами и экспорте хлеба за границу.

Магула Виргиния Спиридоновна (1848–1918). Внучка М.С. Магулы. Всю жизнь посвятила благотворительности. В 1910 году пожертвовала 2000 рублей на нужды общества призрения немущих. В 1911-м на ее деньги был построен приют на четыре женских места. За благотворительную деятельность была награждена медалью на Анненской ленте.

Мамеледжогло Апостоли Егорович (1784 (?) – 1841) – купец. Был широко известен в таганрогских деловых кругах, приглашался в качестве восприемника при крестинах в богатые купеческие семьи.

Маго Василий Михайлович (1838–1918) – родился в Таганроге в семье греческого купца. Окончил Таганрогскую гимназию, затем юридический факультет Харьковского университета. Вернулся в Таганрог, где в чине титулярного советника служил присяжным стряпчим Коммерческого суда, присяжным поверенным окружного суда, секретарем городской полиции. Избирался членом многих общественных организаций – Таганрогского общества взаимного кредита, городской комиссии по раскладке налога с недвижимых имуществ, 2-го Таганрогского городского по квартирному налогу присутствия. На протяжении многих лет был гласным таганрогской городской Думы. Совместно с супругой и братом являлся крупным владельцем недвижимости.

Муссури Андрей Дионисович (1827–1892) – греческий подданный, купец 1-й гильдии. Основал торговый дом «А.Д. Муссури» и пароходство. Испанский вице-консул в Таганроге. Избирался кандидатом в члены распорядительного комитета акционерного общества по строительству здания Таганрогского городского театра, член Мариинского общества «Ясли».

Муссури Павел Спиридонович – издатель одной из первых частных газет Таганрога «Азовский вестник», владел своей типографией и переплетной мастерской.

Неграпонте Дмитрий Амвросиевич (1834–1908) – крупный негоциант, купец 1-й гильдии. Был крупным экспортером зерна, имел пароходство. Избирался гласным городской Думы, являлся членом комитета торговли и мануфактур Городской Управы, членом правления Российского общества Красного Креста.

Псалти Николай Ильич (1829–1884) – представитель большого и влиятельного купеческого рода греческого происхождения, предприниматель и общественный деятель. Член Таганрогской квартирной комиссии и ряда благотворительных общественных организаций, присяжный поверенный по Ростовскому уезду. Крупный домовладелец.

Поганат Иван Васильевич (1804–?) – майор, мировой судья в Таганроге. Окончил Таганрогскую мужскую гимназию, пошел на службу и дослужился до звания майора. Поганат – внук И.В. Поганата – дворянина-землевладельца, одного из первых греческих переселенцев на земли под Таганрогом, выбранного заседателем правления купеческого и мещанского общества при греческом магистрате. Пожертвовал городу дом по адресу: ул. Греческая, 83, чтобы городское Общественное управление устроило в нем больницу или благотворительное заведение для сирот и бедных детей.

Перестиани Иван Николаевич (1870–1959) – режиссер, сценарист, актер. Народный артист Грузии. Впервые вышел на сцену театра под именем **Ивана Неведомова** в Таганроге в 1886 г. С 1916 г. работает в кино. В дореволюционном кино сыграл около 20 ролей. В годы Гражданской войны ставил короткометражные фильмы. В 1920-х переехал в Тбилиси. Один из создателей грузинской кинематографии. В 1921 г. поставил первый советский историко-революционный грузинский фильм «**Арсен Джорджиашвили**». Большую известность как режиссеру ему принес фильм «**Красные дьяволята**». Как актер Перестиани сыграл роли: барон Розен («Арсен»), русский посол («**Георгий Саакадзе**») и многие другие.

Перестиани Николай Афанасьевич (1836–1899) – дворянин. Участвовал в обороне Севастополя во время Крымской войны 1853–1856 гг. Вернувшись в 1859 г. в Таганрог, в чине надворного советника служил контролером канцелярии градоначальства, преподавателем русского языка уездного училища, был служащим Таганрогской таможни, помощником бухгалтера, а затем управляющим отделения Государственного банка в Таганроге. В 1871 г. вышел в отставку и стал первым управляющим Азовско-Донского коммерческого банка. Занимался общественной деятельностью. Неоднократно избирался гласным городской Думы, членом комитета по сбору пожертвований в пользу пострадавших от неурожая. В 1889 г. избран почетным мировым судьей Таганрогского судебного округа и членом окружного по крестьянским делам присутствия. Был председателем правлений местных отделений Общества взаимного кредита и Общества взаимного страхования имущества от огня, членом правления, затем почетным членом Таганрогского артистического общества.

Попандопуло Афанасий Николаевич – таганрогский купеческий сын, приказчик. Позднее – таганрогский купец, член торговой депутации, директор таганрогского Общественного банка, член Успенского благотворительного братства.

Попандопуло Иван Николаевич (1835–1882) – таганрогский купеческий сын, позднее – купец, член торговой депутации. Знакомый Чеховых.

Привано Дмитрий Георгиевич – заместитель Управляющего Азовско-Донским коммерческим банком, член совета Благотворительного общества.

Россети И.М. В 1781 году было создано Греческое купеческое управление, председателем которого был избран И.М. Россети.

Сигида (Малаксиано) Надежда Константиновна (1862–1889) – героиня Карийской трагедии, получившей известность во всем мире. Происходила из семьи таганрогских греков. Работала учительницей и зав. приходским училищем в Таганроге. Участница Центрального народовольческого кружка, одна из активных сотрудников таганрогской народовольческой типографии. В январе 1886

года в результате разгрома типографии арестована вместе с другими ее сотрудниками. Дело Сигиды слушалось в Особом присутствии Правительствующего Сената. Приговорена к смертной казни. Уступив настояниям родных, написала прошение о помиловании, и смертная казнь была заменена восемью годами каторги. Сигида прибыла на Кару в момент проходивших там волнений, вызванных требованием удаления коменданта тюрьмы В.П. Масюкова как виновника жестокого обращения с заключенными. Она нанесла коменданту личное оскорбление. За это генерал-губернатор Корф приказал наказать ее 100 ударами розог. Приговор был приведен в исполнение. 8 ноября 1889 года после экзекуции, протестуя против жестокого обращения с политзаключенными, Надежда Константиновна покончила с собой, приняв яд (большую дозу опиума).

Синоди-Попов Дмитрий Минаевич (1855–1910) – художник. Вольнослушатель Петербургской академии художеств. В конце 1870-х вернулся в Таганрог. Основная масса рисунков, хранящихся в ТХМ, датирована к. 1870 г. – н. 1900 г. Значительная часть графического наследия – рисунки. Выразительны типы греков: «Портрет доктора Дивариса», «Мальчик-грек», «Старик-грек». В ТХМ хранятся его пейзажи, в т.ч. «Каток», «Вид с каменной лестницы лунной ночью» и др. Сохранились портреты таганрожцев – скульптора Л.Е. Егорова и художницы С.И. Блонской. Первые выставки картин художника были устроены в Таганроге в 1903–1904 гг.

Синоди-Попов Семен Егорович (1813–1898) – таганрогский купец, торговец зерновым хлебом, нидерландский вице-консул, член театральной дирекции Таганрогского театра, Таганрогского Коммерческого суда, комитета торговли мануфактур, мировой судья, председатель попечительского совета Таганрогской женской гимназии, потомственный почетный гражданин.

Синорилло П.Г. – председатель греческого благотворительного общества. Образовано в конце XIX в. Располагалось по пер. Полтавскому (ныне – пер. А. Глушко) в доме рядом с отделом доставки главпочтамта.

Скараманга Иван Амвросиевич (1829–1902) – греческоподданный. В середине XIX века переехал на жительство в Таганрог. Занимался экспортной торговлей. Купец 1-й гильдии. Исполнял обязанности бельгийского консула в Таганроге. В 1890 г. принял российское гражданство и получил звание потомственного почетного гражданина. Владел крупным кирпичным заводом. Был директором-распорядителем кожевенного производства. В 1895 году совместно со своим зятем Иваном Лукичом Коресси на базе кожевенного завода Я. Серебрякова создал «Товарищество Азовского кожевенного производства». Был одним из учредителей и членом правления

Азовско-Донского коммерческого бака, Донского земельного банка, Таганрогского отделения Государственного банка. Крупный владелец недвижимости, в том числе большого имения за городом, получившего название Скараманговка. На его территории пожертвовал участок земли и строительные материалы для строительства церкви св. Иоанна Предтечи. Входил в совет Таганрогского благотворительного общества. По воспоминаниям современников, был завсегдатаем Коммерческого клуба.

Скараманга Иван Петрович – купец 1-й гильдии, почетный гражданин Ростова. Член комиссии по застройке Таганрогской гавани 1869 г. Являлся членом Благотворительного общества, членом совета Общественного банка, членом попечительского совета о тюрьмах. Владелец соляных копей и чугунолитейного производства в Бахмуте. Награжден орденом св. Станислава II ст.

Софьянопуло Федор Дмитриевич (1814–1890) – дворянин, помещик. Окончил таганрогскую гимназию. Служил в должности губернского секретаря в канцелярии Таганрогского градоначальника, неоднократно избирался присяжным заседателем Таганрогского окружного суда, членом городского пожарного комитета. Был в числе акционеров общества по строительству здания городского театра.

Феохариди Панайоти Георгиевич (1850–1899) – врач по внутренним, детским болезням. Больных принимал по Итальянскому переулку, 8.

Фоти Константин Георгиевич – выпускник таганрогской гимназии, Харьковского университета. Статский советник, мировой судья, городской голова Таганрога. Председатель попечительного совета женского 4-классного училища, член комиссии по наблюдению за начальными училищами, Окружной комиссии первой Всероссийской переписи населения.

Фумели Марк Иванович (? –1872) – греческий купец, выходец с о. Санторин. С 1830-х гг. числился в гильдейских списках таганрогского купечества (3-я гильдия). Занимался экспортной

торговлей зерном. Родоначальник большого семейства.

Хандрин Захар Антонович (1824–1889) – сын купца 1-й гильдии греческого происхождения А.З. Хандрина. Окончил таганрогскую гимназию. В конце 1850-х гг. значился в списках таганрогских купцов 2-й гильдии, торговал в Таганроге мануфактурным товаром и вином, владел торговыми лавками на Петровской площади и на Лесной Бирже, водочным заводом. Крупный землевладелец и владелец недвижимости. Активно участвовал в общественной жизни города, имел чин коллежского советника. Избирался членом Таганрогской городской Управы, членом приказа общественного призрения, членом общества призрения неимущих, председателем общества по устройству народных библиотек, председателем комитета народной трезвости, попечителем странноприимного дома Г. Деспальдо, членом комитета и казначеем таганрогских мореходных классов.

Чангли-Чайкин Федор Пантелеймонович (1848–?) – крупный коммерсант, занимавшийся продажей мануфактурных и галантерейных товаров. Имел лавку в Александровских торговых рядах. Был членом городской Думы, торговым депутатом от городской Управы, попечителем странноприимного дома Г. Деспальдо.

Щербина Николай Федорович (1821–1869) – поэт. Родился в семье обедневшего донского помещика недалеко от Таганрога. С 1829 года жил в Таганроге. Учился сначала в приходском и уездном училищах, затем в городской гимназии. Одновременно занимался греческим языком. Уехал из города в 1837 г., но затем неоднократно приезжал в Таганрог к своим родственникам. В 1843 г. написал в Таганроге стихотворение «Моряк», явившееся впоследствии прообразом песни «Раскинулось море широко». Во время Крымской войны (1855) входил в состав парламентариев от Таганрога, отклонивших предложение неприятеля о сдаче города. Посылал из Таганрога в петербургскую газету корреспонденцию о ходе военных действий в Азовском море, в частности в Таганроге.